
Δελτίο τύπου για τα γεγονότα
στην  Βραδιά  του  Ερευνητή
(Φοιτητές  ΜπτχΥΔ
Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ)
Ως προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και υποψήφιοι διδάκτορες της
Αρχιτεκτονικής Σχολής ΕΜΠ, θα θέλαμε να δώσουμε τη δική μας
οπτική των γεγονότων της Βραδιάς του Ερευνητή (27/09/2024), με
σκοπό  την  αποκατάσταση  και  την  αποσαφήνιση  σημείων  που
υπόκεινται σε κατασκευασμένες και κατευθυνόμενες  αφηγήσεις.

 Τι είναι η βραδιά του Ερευνητή;

Η Βραδιά του Ερευνητή αποτελεί μια ανοιχτή εκδήλωση στην οποία
παρουσιάζονται διάφορα ερευνητικά προγράμματα του ΕΜΠ. Αυτή
πραγματοποιείται,  εδώ  και  11  πλέον  χρόνια,  στο  ιστορικό
συγκρότημα  του  Κάτω  Πολυτεχνείου,  συγκεκριμένα  στο  κτίριο
Αβέρωφ,  όπου  λειτουργεί  και  η  σχολή  Αρχιτεκτόνων  ΕΜΠ.  
Πρόκειται για έναν θεσμό ο οποίος έρχεται να συνδέσει και να
εξαρτά την έρευνα που παράγεται εντός των πανεπιστημίων με τα
συμφέροντα  επιχειρηματικών  ομίλων,  μετακυλίοντας,  έτσι  το
πρόβλημα  υποχρηματοδότησης  των  δημόσιων  πανεπιστημίων  στις
πρωτοβουλίες ιδιωτών.

Το χρονικό των γεγονότων έχει ως εξής.

Το κλίμα της εκδήλωσης είθισται όλα τα χρόνια να είναι φιλικό
και ανοιχτό προς όλους τους πολίτες όλων των ηλικιακών ομάδων
και κυρίως σε νέους και παιδιά. Η Αρχιτεκτονική σχολή ΕΜΠ
κατείχε πάντα ενεργό ρόλο σε αυτή τη γιορτή αφού η εκδήλωση
αποτελούσε  κομμάτι  της  ακαδημαϊκής  της  λειτουργίας  και
συνέβαινε  στο  πλαίσιο  αυτής.  Αντιθέτως,  η  φετινή  εικόνα
προμήνυε κάτι διαφορετικό, αφού μια μέρα πριν ανακοινώθηκε η
παύση  της  διοικητικής  λειτουργίας  της  σχολής  (εστιατόριο,
βιβλιοθήκη, γραμματεία, παρουσίαση διπλωματικών εργασιών) και
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απαγορεύτηκε η πρόσβαση στο συγκρότημα από το ίδιο κιόλας
μεσημέρι. Έπειτα, κατά την προσέλευσή μας ακόμα πιο έκδηλα
διαφαινόταν το στρατηγικό πλάνο ελέγχου και επιτήρησης των
πρυτανικών  αρχών  μέσω  της  συνεργασίας  με  τις  αστυνομικές
δυνάμεις,  η  πολυάριθμη  και  πάνοπλη  παρουσία  των  οποίων
δημιουργούσε  εξαρχής  ένα  έκρυθμο  κλίμα  έντασης  και
ανασφάλειας,  δυσανάλογο  του  γιορτινού  που  συνηθίζεται.

Όπως και κάθε προηγούμενη χρονιά έτσι και φέτος, η έναρξη
αυτής  της  εκδήλωσης  προαναγγέλθηκε  με  την  εισήγηση  της
υπεύθυνης της ΒτΕ κυρίας Α. Μοροπούλου την οποία ακολούθησε ο
χαιρετισμός του πρύτανη Ι. Χατζηγεωργίου στην αίθουσα τελετών
Καυταντζόγλου. Μόνο που φέτος, κατά τη διάρκεια της ομιλίας
του κύριου πρύτανη, και υπό συνεννόηση μαζί του, κάποιοι από
τους συνεργάτες του άρχισαν προγραμματισμένα να αποτρέπουν την
είσοδο  στην  αίθουσα  σε  οποιονδήποτε  πέραν  των  αυστηρά
προσκεκλημένων που είχαν ήδη εισέλθει, κλείνοντας την πόρτα.
Αυτή  η  απαγόρευση  πρόσβασης  προκάλεσε  την  αναστάτωση  των
λοιπών  παρευρισκομένων  φοιτητών,  ακαδημαϊκών,  δημοσιογράφων
που βρισκόταν στο αίθριο του κτιρίου Αβέρωφ. Με την ολοκλήρωση
της ομιλίας του πρύτανη, η πόρτα της αίθουσας άνοιξε και το
κοινό εισήλθε  χειροκροτώντας αποδοκιμαστικά, εκφράζοντας έτσι
τη διαφωνία του προς τον απροσδόκητο αποκλεισμό. Στο σημείο
αυτό, μετά από εντολή του πρύτανη Ι. Χατζηγεωργίου, εισέβαλαν
στην αίθουσα ακαδημαϊκών τελετών ειδικές αστυνομικές δυνάμεις
(Ο.Π.Κ.Ε.,  Δ.Ρ.Α.Σ.Η.)  με  σκοπό  να  τρομοκρατήσουν,  να
προπηλακίσουν και εν τέλη να συλλάβουν διαμαρτυρόμενους.

Με σαφή υπόδειξη του πρύτανη οι αρχές συνέλαβαν αναίτια 2
ερευνητές εντός του αιθρίου του κτιρίου Αβέρωφ και προσήγαγαν
22  φοιτητές  ·  οι  9  από  τις  προσαγωγές  μετατράπηκαν  σε
συλλήψεις  μετά  την  αποκλειστική  συνδρομή  του  πρύτανη,
πηγαίνοντας και καταδεικνύοντας ο ίδιος αυτοπροσώπως στη ΓΑΔΑ
τους “υπαίτιους”.

Τα γεγονότα αυτά και η συγκεκριμένη διαχείριση αποτελεί ένα
πρωτόγνωρο περιστατικό στην συνολική ιστορία του Πολυτεχνείου.
Η  συνολικότερη  κατάσταση  το  λιγότερο  που  θύμιζε  ήταν



ακαδημαΪκό χώρο. Η τοποθέτηση του πρύτανη στην επίσημη ομιλία
του  για  “μη  συμβατά  μοσχεύματα”,  την  οποία  το  ΑΠΕ-ΜΠΕ  το
επίσημο πρακτορείο ειδήσεων έκοψε στο μοντάζ του βίντεο, με
αναφορές   στη  βιολογικοποίηση  κοινωνικών  ομαδοποιήσεων  που
αντλεί  τις  αφορμές  του  από  άκρως  νεοφιλελεύθερα  και
ολοκληρωτικά  καθεστώτα.  Παράλληλα  η  παρουσία  αστυνομικών
δυνάμεων, μέσων καταστολής, επιτήρησης και ελέγχου, σε αυτήν
την  παραδοσιακά  ανοιχτή  και  εξώστρεφη  προς  την  κοινωνία
εκδήλωση,  θυμίζει  σκοτεινές  εποχές.  Τα  παραπάνω  συμβάντα
εισόδου  προκάλεσαν  την  άσκηση  σωματικής  βίας  από  τις
αστυνομικές  δυνάμεις  στους  φοιτητές  που  χτυπήθηκαν
κυριολεκτικά  και τους ασκήθηκε πίεση τεράστιας ψυχολογικής
βίας στους παρευρισκόμενους.        Ο πρύτανης προέβη σε
κατάχρηση εξουσίας εκβιάζοντας καταστάσεις καθώς ουδείς λόγος
παρέμβασης της ΕΛ.ΑΣ. υπήρξε. Δεν άφησε χώρο έκφρασης λόγου,
τόσο στους φοιτητές που ήθελαν να θέσουν ζητήματα λειτουργίας
της σχολής Αρχιτεκτόνων, όσο και σε ερευνητές του Σωματείου
που ήθελαν να εκφράσουν τις συνθήκες επισφαλούς και απλήρωτης
εργασίας στο ίδρυμα αλλά και την αντίθεσή τους στα προγράμματα
συνεργασίας του ΕΜΠ με εταιρείες που προωθούν τον πόλεμο στη
Παλαιστίνη.

Τα περιστατικά της βραδιάς αποτελούν αποκορύφωμα της συνολικής
στρατηγικής της πρυτανικής αρχής η οποία εναρμονίζεται με τις
γενικότερες κυβερνητικές πολιτικές για την αποδιάρθρωση της
δημόσιας  εκπαίδευσης  και  πολύ  στοχευμένα  στο  συγκρότημα
κτιρίων του Πολυτεχνείου. Ως καθημερινοί βιωματικοί απολογητές
των αντιδραστικών πρακτικών που θέλει να εφαρμόσει η πρυτανική
αρχή  σε  σχέση  με  τη  λειτουργία  της  σχολής  Αρχιτεκτόνων
στεκόμαστε  απέναντι  στα  παρακάτω  μέτρα  λειτουργίας  ·
επαναλαμβανόμενα lock-out τα Σαββατοκύριακα από τον Απρίλιο,
ωράρια λειτουργίας όπου μετά τις 21:00 απαγορεύεται η είσοδος,
αποκλεισμός χρήσης αιθουσών, αλλαγή χρήσης χώρων. Οι παραπάνω
αποφάσεις δε συνάδουν με τη φυσιογνωμία της αρχιτεκτονικής
επιστήμης  καθώς  συγκεκριμένα  η  σχολή  αρχιτεκτόνων  είθισται
πάντα  να  αποτελεί  ένα  καθημερινό  και  βραδινό  εργαστήριο
κοινωνικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων.



Όλα  αυτά  δεν  αποκρυσταλλώνουν  το  ρόλο  ενός  ανώτατου
εκπαιδευτικού  ιδρύματος  στη  κοινωνία  αφου  το  μόνο  που
καταφέρνουν  είναι  χρόνο  με  το  χρόνο  να  υποβαθμίζεται  η
εκπαιδευτική διαδικασία. Ταυτόχρονα η προσπάθεια ερημοποίησης
του συγκροτήματος του Πολυτεχνείου προετοιμάζει το έδαφος για
επενδύσεις  ιδιωτικών  κεφαλαίων  σε  ένα  από  τα  τελευταία
“φιλέτα” στο τουριστικοποιημένο και εξευγενισμένο κέντρο της
Αθήνας.

Το Πανεπιστήμιο παρέχοντας το πλαίσιο της αμφισβήτησης ως προς
τις κυρίαρχες νοοτροπίες, ενισχύει τον κοινωνικό και πολιτικό
προβληματισμό  και  τη  δραστηριοποίηση.  Η  αμφισβήτηση  που
αναπτύχθηκε  μέσα  στις  πανεπιστημιακές  κοινότητες  είναι  και
αυτή  που  ιστορικά  μας  έχει  βγάλει  από  τις  πιο  ζοφερές
συνθήκες. Θέλουμε ανεμπόδιστη πολιτική και πολιτιστική έκφραση
στις πολυάριθμες εγκαταλελειμμένες αίθουσες, και όχι τα σχέδιά
πρυτάνεων  και  κυβέρνησης  για  ένα  απολιθωμένο  πολυτεχνείο-
μουσείο.  Διεκδικούμε  η  χρήση  του  χώρου  να  είναι
προσανατολισμένη  στις  ανάγκες  του  φοιτητικού  σώματος,  των
υποψήφιων διδακτόρων, των εργαζομένων και της γειτονιάς.

 

Προπτυχιακοί Μεταπτυχιακοί φοιτητές και Υποψήφιοι Διδάκτορες
Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ


